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江苏扬州市 2021 届高三上学期期中调研试题 

一、选择题∶共 50 分 

（一）单项选择题∶在下列各小题的四个选项中，只有一个选项最符合题目的要求。请在

答题卡上将所选答案的字母代号涂黑（16 小题，每小题 2分，共 32 分）。 

我国皖南山区传统民居为了增加采光通常会修建天井，下图为皖南某地（118E，30N）

一处民居天井示意图。读图完成下面小题。 

 

1. 一年中，正午阳光如甲所示照射到盆景时，太阳直射点的纬度约为（   ） 

A. 3°N B. 15°N C. 3°S D. 15°S 

2. 正午阳光从甲向乙移动期间，当地（   ） 

A. 日出时刻推迟 B. 日落时刻推迟 

C. 日出东南方位 D. 日落西北方位 

『答案』1. D    2. B 

『解析』 

『1 题详解』 

读图，根据图中标注的数值可以得出正午阳光如甲照射盆景时，正午太阳高度为 45°，该
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地的纬度为 30°N，再根据正午太阳高度的计算公式 H=90°-太阳直射点与当地的纬度差，

可以求出此时太阳直射点的纬度约为 15°S。故选 D。 

『2题详解』 

读图，根据图中标注的数值可以得出正午阳光如乙照射盆景时，正午太阳高度为约为 64°，

计算可得，此时太阳直射点的纬度约为 4°N；因此正午阳光从甲向乙移动期间即太阳直射

点从 15°S移动到 4°N，当地昼长逐渐变长，日出时刻提前，日落时刻推迟，A错误，B正

确；日出从东南方位变为东北方位，C 错误；日落从西南方位变为西北方位，D 错误。故选

B。 

亚洲某学校的地理兴趣小组做了两组实验（如表所示）。学生测得实验 1 结果：甲箱温

度比乙箱温度高约 3℃;学生利用实验 2可以测定 O
2
的浓度变化，研究植物的光合作用强

度。随着日出，植物开始一天的光合作用，正午前后光照过强，植物出现"午休现象"，光

合作用强度反而减弱。据此完成下面小题。 

 仪器、材料 实验步骤 

实验

1 

两个相同的玻璃箱（甲、乙）、若干

土、温度计 

（1）甲箱内放入土层，乙箱内不放任

何东西（2）中午将两个箱子放在日光

下照射 15分钟,并测量两个箱内气温 

实验

2 
玻璃箱丙、一盆植物、氧气传感器 

（1）将植物放入丙箱内（左图） 

（2）利用氧气传感器测量当天氧气变

化并绘制光合作用强度示意图（右

图） 
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3. 推测该学校的经度最接近（   ） 

A. 75°E B. 105°E C. 120°E D. 135°E 

4. 实验结果证明了（   ） 

A. 实验 1——大气热力环流的形成过程      

B. 实验 1——地面辐射是近地面大气的直接热源 

C. 实验 2——O
2
吸收长波辐射具有明显增温效应 

D. 实验 2——O
2
浓度变化与光合作用强度负相关 

『答案』3. C    4. B 

『解析』 

『3 题详解』 

读图可知，该地日出时间和日落时间为 06:15 和 17:15，所以当地正午的北京时间为 11:45，

此时当地的地方时应为 12点，由此可知，该地的经度约为 124°E，所以该学校的经度最接

近 120°E，故选 C。 

『4题详解』 

大气热力环流的形成基础是地面受热不均，实验 1中甲乙两玻璃箱分离，各自内部下垫面性

质均一，无法演示大气热力环流的形成过程。但甲箱内放入土层，乙箱内不放任何东西，下

垫面性质不同，下垫面吸收太阳辐射的能力不同，地面辐射不同，最终玻璃箱的气温应有所

差异，能证明地面辐射是近地面大气的直接热源，B 正确，A 错；实验 2中并没有具体的测

温设备，无法反映 O
2
吸收长波辐射具有明显增温效应。同时，整体而言（注意看整体趋势，

不纠结于“午休现象”这一特殊现象），随着光照的增强，植物光合作用增强，O
2
的释放量

增多，浓度变大，光合作用强度增大；随着光照的减弱，植物光合作用减弱，O
2
的释放量减

少，浓度变小，光合作用强度减小，所以整体上，O
2
浓度变化与光合作用强度呈正相关，CD

错。故选 B。 

水冲玛瑙大多呈卵石状，磨圆度高，原岩以喷出岩为主，集中分布于河床与沙滩中。
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位于马达加斯加岛的贝齐布卡河口是水冲玛瑙瑞的知名产地，当地水冲玛瑙原石采集集中

在每年的 5月～10 月。左图为贝齐布卡河口附近简图，右图为岩石圈三大类岩石转化示意

图。读图完成下面小题。 

 

5. 右图中与水冲玛瑙原石类型一致的是（   ） 

A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁 

6. 贝齐布卡河口玛瑙原石采集集中在 5～10 月份，主要是因为（   ） 

A. 河流流量小，搬运原石能力强 B. 河流水位高，河滩泥沙淤积少 

C. 河流流量大，河滩原石沉积多 D. 河流水位低，河床裸露面积大 

『答案』5. A    6. D 

『解析』 

『5 题详解』 

根据材料信息可知，水冲玛瑙原石类型主要为喷出岩。右图中，熔化箭头指向甲和乙，甲乙

均属于岩浆岩，其中甲属于表层环境，所以甲为岩浆喷出形成的喷出岩，乙为侵入岩；沉积

成岩箭头指向丁，丁为沉积岩，所以丙为变质岩。故选 A。 

『6 题详解』 

为了采集安全以及便于发现河床岩石，河口采集玛瑙原石应选择在河流径流量小，河流水位

低的时间段，BC错；贝齐布卡河口地处马达加斯加岛西侧，属热带草原气候，5～10 月份大

致属于当地的旱季，河流流量小，河流水位低，河床裸露面积大，更易采集，D正确；河流

流量小，搬运原石能力弱，A错。故选 D。 

下图中①、②、③曲线为某季节全球云量、海平面气压和降水量随纬度的空间分布

图。读图完成下面小题。 
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7. ①曲线表示的地理事物及判断依据组合正确的是（   ） 

A. 云量 赤道地区云量少于副热带地区   B. 气压 北半球气压总体高于南半球 

C. 气压 赤道地区气压低于副热带地区   D. 降水量 副极地地区降水少于极地地区 

8. 据图判断（   ） 

A. 60°N总云量最大 B. 南半球西风强于北半球 

C. 60°S降水量最多 D. 两极地区气压数值相等 

『答案』7. C    8. B 

『解析』 

『7 题详解』 

读图可知，①曲线赤道地区较副热带地区低，可能表示气压，赤道地区受赤道低气压的影响，

气压低，副热带地区受副热带高气压的影响，气压高；但南北半球在不同的季节，其气压的

整体高低应有所差异，所以不能根据图中①曲线在南北半球数值的大小来判断①曲线为气压

曲线，B 错，C 正确；赤道地区受赤道低气压的影响，降水多，云量多，副热带地区受副热

带高气压的影响，降水少，云量少，所以赤道地区云量多于副热带地区，A错；副极地地区

受极锋的影响，降水较多，极地地区受极地高气压的影响，降水少，所以副极地地区降水多

于极地地区，D错。故选 C。 

『8题详解』 

结合上题分析可知，①曲线表示气压。②曲线在赤道附近最大，在副热带地区很小，表示降

水，所以③曲线表示云量。读图可知，50°S 附近云量最大，赤道附近降水量最多，AC 错；

图示季节，北极地区气压明显远高于南极地区，D错。南半球中纬度地区云量远大于北半球

中纬度地区，可推测南半球中纬度地区海洋面积广阔，水汽含量大。南半球中纬度地区海洋

面积更为广阔，海洋摩擦力小，所以南半球西风强于北半球，B正确，故选 B。 
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下图为 2020 年 3 月某日某时刻海平面等压线分布图。读图完成下面小题。 

 

9. 此时甲地的风向是（   ） 

A. 西北风 B. 东南风 C. 西南风 D. 东北风 

10. 关于①②③④四地说法正确的是（   ） 

A. ①④两地气团均主动爬升    B. ②地寒风呼啸     

C. ①地降水的概率高于③地    D. ④地烈日炎炎 

『答案』9. D    10. C 

『解析』 

『9 题详解』 

在甲地画出水平气压梯度力（高压指向低压，且垂直于等压线，大致指向南方），之后受地

转偏向力的影响向右（注意该区域位于北半球）偏转一定角度（大约 30°-45°）即为当地

近地面的风向，所以甲地此时吹东北风，故选 D。 

『10 题详解』 

①④两地为冷锋，暖气团被冷气团被迫抬升，A错；②地处于冷锋锋前，冷锋尚未过境，此

时不会寒风呼啸，B错；①地位于冷锋的锋后，冷锋的雨区位置主要在锋后，降水概率较大；

③地处于高压中心，盛行下沉气流，天气晴朗，所以①地降水的概率高于③地，C正确；时

间为 3月，④地纬度相对较高，正午太阳高度角较小，且④地即将经历冷锋过境，“烈日炎

炎”描述不当，D错。故选 C。 

我国某河流每年 12 月至次年 3月上旬，河道出现"连底冻"现象（从水面到河底全断面

冻结成冰）。下图示意该流域降水、径流量年内分配。读图完成下面小题。 
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11. 据图判断该河流（   ） 

A. 位于江淮平原 B. 出现断流现象 

C. 10 月份水循环活跃 D. 径流量季节变化小 

12. 与 7 月相比，4月河流径流量较大的主要原因是（   ） 

A. 降水多补给量大 B. 地下水补给量较大 

C. 植被涵养水源能力强 D. 积雪融水补给量大 

『答案』11. B    12. D 

『解析』 

『11 题详解』 

该河流每年12月至次年3月上旬从水面到河底全断面冻结成冰，表明最冷月均温低于0℃，

不可能位于江淮平原，A错；1、2 月径流量为 0，出现断流现象，B正确；10 月份月均径流

量小，月平均降水量较小，月均径流量占年径流量百分比以及月均降水量占年降水量百分比

均较小，水循环不活跃，C 错；月平均径流量季节差异较大，径流量季节变化大，D 错。故

选 B。 

『12 题详解』 

读图可知，与 7月相比，4 月降水量较少，降水补给小，A 错；地下水补给较稳定，不会导

致 4 月对河流水的补给使得该月平均径流量约占年径流量的 80%，B 错；同理，植被涵养水

源能力强，不会导致 4 月平均径流占年径流量比例如此之高，C错；读图结合所学地理知识

可知，该河主要依赖积雪融水补给，4 月气温回升，积雪大量融化，径流量大；7 月积雪早

已消融，虽降水相对较多，但该月降水总量有限（注意纵坐标的数值），降水对河流的补给

有限，所以与 7月相比，4 月河流径流量较大，D正确，故选 D。 

下图为某海域表层海水年均温和洋流分布模式图。读图完成下面小题。 
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13. 图中 abc 洋流（   ） 

A. a 洋流在性质上属于暖流 B. b 洋流流向较高纬度海区 

C. a、b 洋流受信风带影响很大 D. a、c 洋流属于副热带环流圈 

14. 关于图中洋流的影响，叙述正确的是（   ） 

A. ①处行船时风急浪高 B. ②处有世界著名渔场 

C. ③处分布着峡湾地貌 D. ④处冬季时寒冷干燥 

『答案』13. A    14. A 

『解析』 

『13 题详解』 

根据图中纬度信息可知，该区域主要处于北半球中纬度地区。洋流流向与海水等温线弯曲方

向一致，所以 b为寒流，流向低纬地区，c为暖流，流向高纬度地区，结合陆地形态、洋流

分布以及所学地理知识可知，a 洋流应为北太平洋暖流（b 为加利福利亚寒流，c 为阿拉斯

加暖流），A正确，B错；a 洋流受西风的影响，而不是信风带的影响，C错；a、c属于副极

地洋流圈，D错。故选 A。 

『14 题详解』 

①处受盛行西风的影响，风急浪高，A正确；②处并非寒暖流交汇，也不是上升流，也缺少

大型河流的注入，没有世界著名渔场，B错；峡湾地貌属于冰川侵蚀地貌，③所处纬度较低，

无典型峡湾地貌的分布，C错；④处位于 40°N-60°N 的大陆西岸地区，属温带海洋性气候，

终年温和湿润，D错。故选 A。 

农民工是指户籍地在乡村，常住地在城区，进入城区从事非农产业劳动的劳动者。下

图为我国 2015-2019年农民工数量及增长示意图。读图完成下面小题。 



期中考试试题 

 9 

 

15. 中国农民工数量（   ） 

A. 2015—2017 年增速持续上升 B. 2017—-2019 年增速持续上升 

C. 2015—2017 年每年净增加数量减少 D. 2017-2019 年每年净增加数量减少 

16. 自 2015 年起，中国农民工数量变化的主要原因是（   ） 

A. 沿海城市出现逆城市化现象 B. 内陆城市城市化速度减缓 

C. 农村地区经济发展，就业机会增加 D. 农村地区资源、环境承载力下降 

『答案』15. A    16. C 

『解析』 

『15 题详解』 

根据图中增长率信息可知，自 2015-2017 年，中国农民工增速持续上升，每年净增加数量增

加，A正确，C错；2017-2019 年增速先下降，后上升，由于增速始终大于 0，所以每年净增

加数量增加，而不是减少，BD错；故选 A。 

『16 题详解』 

读图可知，整体而言，中国农民工增速呈减小趋势，结合材料中关于农民工的定义可推测，

农村地区经济发展，就业机会增加，使得农民工外出务工减少，农民工增速呈减小趋势，C

正确；我国目前处于城市化的加速阶段，沿海地区并没有出现明显的逆城市化现象，A 错；

内陆城市城市化速度应加快，B错；环境承载力又称环境承受力或环境忍耐力，它是指在某

一时期，某种环境状态下，某一区域环境对人类社会、经济活动的支持能力的限度，在一定

时期内其变化不大，同时，农民工增速呈减小趋势，农民在本地就业，加大了农村地区资源

的消耗，但这也不属于中国农民工数量变化的结果，而不是原因，D错。故选 C。 

（二）双项选择题∶在下列各小题的四个选项中有两项符合题目的要求。请在答题卡上将

所选答案的字母代号涂黑（6小题，每小题 3分，共 I8分;错选、少选或多选均不得分）。 
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澳大利亚红袋鼠多生活在年平均降雨量 400 毫米以下的干燥地区。图为澳大利亚自然

带分布简图。读图完成下面小题。 

 

17. 澳大利亚红袋鼠集中分布的区域有（   ） 

A. ①-热带雨林带 B. ④-热带草原带 

C. ⑤-热带荒漠带 D. ⑥-亚热带常绿阔叶林带 

18. 关于图中自然带分布、更替的叙述，正确有（   ） 

A. ④→⑤→⑥体现了从沿海到内陆的地域分异规律  

B.②→③→⑥体现了从赤道到两极的地域分异规律 

C. 各自然带分布均呈现南北延伸特征  

D. 自然带分布总体呈现半环状特征 

『答案』17. BC    18. BD 

『解析』 

『17 题详解』 

根据材料信息可知，红袋鼠多生活在年平均降雨量 400 毫米以下的干燥地区。①应为热带草

原带，A错；④为热带草原带，当地夏季，全球气压带风带南移，该区域受副高的影响较强，

降水少，当地冬季气压带风带北移，西风带来一定的降水。总体而言，该区域年降水较少，

可能为红袋鼠集中分布的区域，B正确；⑤为热带沙漠气候，降水量少，可能为红袋鼠集中

分布区域，C 正确；⑥为温带海洋性气候，对应的自然带应为温带落叶阔叶林带，D 错。故

选 BC。 

『18 题详解』 

④→⑤→⑥自然带自然带变化为热带草原带→热带荒漠带→温带落叶阔叶林带，体现了从赤

道到两极的地域分异规律，A错；②→③→⑥自然带自然带变化为热带雨林带→亚热带常绿

阔叶林带→温带落叶阔叶林带，纬度差异较大，体现了从赤道到两极的地域分异规律，B正
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